

# 第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛获奖作品创作者分享创作心得 “火热的生活给了我们创作灵感”

本报记者 陈毅人 陈立波

本报讯 第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛诞生了不少让人津津乐道的好影片，它们缘何扣人心弦？12月13日，在大赛创作研讨会上，6位获奖作品创作者分享了自己的创作心得。他们说，这些影片之所以好看，是因为跳动着的脉搏与时代的主旋律融为一体，“是火热的生活给了我们创作灵感”。

杭州第19届亚运会备受瞩目，微视频《人生何处不赛场》的创作灵感就源自这场盛大赛事。“我们尝试将亚运和勤廉元素嵌入作品创作中，从赛场的角度勾勒党员干部‘勤廉并重’的原生像。”国网杭州市萧山区供电公司纪委副书记、党建部主任高瑾分享说。在最初创作的时候，他们想把“勤”和“廉”分开叙述，以运动员来侧重表现“勤”的概念，以电力工人来侧重展现“廉”的理念。后来他们意识到，“勤”和“廉”两者是相辅相成、互相作用的，因此最终选择合并勤廉元素设计了故事。

“整部视频采用‘平行时空’的叙事手法，将不同领域、不同岗位、不同身份的4位主人公的故事编织在一起，随着故事情节的展开，以坚守事业的‘勤’和克己奉公的‘廉’这两条主线共同勾勒党员干部勤廉并重的形象。”高瑾介绍说，他们选择了游泳和击剑两个运动项目来挖掘廉洁有关的元素，在亚运赛场上，运动员可能遇到自己失误、对手恶意犯规等困难，而另一个“赛场”上，电力工人也可能遇到有意的围猎、无心的诱惑等“考题”，但最后，大家都选择了“勤廉并重”，冲破艰难险阻，赢得最后的胜利。

有人说，一部好电影的灵感源自生活碎片。微电影《入股》的创作灵感，就来自于一次日常交谈。“我们在和东阳市马宅镇纪委工作人员的聊天中，得知当地一个村子搞元胡（一种中药材）种植搞得有声有色。村支书带领种植户成立农民专业合作社，和药企联合建设元胡核心示范区，推进中药材种植规模化体系化建设。”《入股》导演邵浩智说，他们都觉得，这个题材不仅贴

近生活，而且很有地方特色，能反映党员干部和群众对实现乡村振兴和共同富裕的实践和探索，是个不错的选题。后来，邵浩智又在查阅资料中了解到，有些农村地方存在违规领取误工补贴等违规违纪行为，比较隐蔽不容易查实。于是，他决定将“种植药材”元素和“违规领取误工补贴”元素结合起来，讲一个农村基层的清廉故事。

微电影《初心的呼唤》的创作灵感也来源于生活。“为了让影片更接地气，我们的创作团队与基层医务工作者代表进行了多次座谈，还驻点医疗机构体验医务人员的日常工作、学习与生活，探求身边的清廉故事。影片中女主角的师父，正是以街道一名基层老中医为原型塑造的。”杭州市西湖区卫生健康局团委书记吴江艳分享道。

灵感源于生活，电影反映现实。相对于记录表面的现象，微视频《足聊》用独特的视角反映了现实中的腐败问题。视频的主创人员为了寻找创作题材，跟踪多起违纪违法典型案件，搜集储备了大量“第一

手”资料。为了高度还原案情细节，在正式开拍前，全体创作人先后下基层调研十余次，和基层干部群众面对面交流。“虽然《足聊》是小场景、微镜头、小故事，但它放大了那些违纪违法者的日常工作与生活，以真实贴切的语言和情境，在一张一弛的对话中让观众产生情感共鸣。”黑龙江省鸡西市纪委监委宣传部副部长周佳睿分享说。

《心房》《如果可以》作品创作者也分享了创作思路和心得。

杭州市余杭区委常委、区纪委书记、区监委主任唐小辉表示，五年来，“玉琮杯”参赛作品的数量、质量不断提升，希望通过深入的研讨和交流，进一步提升各地参赛作品的质量和水平，更好地发挥微电影、微视频在廉洁文化建设中的作用。



## 破获特大生产、销售伪劣灭火器案



近日，天台县公安局破获一起特大生产、销售伪劣灭火器案件，查获扣押伪劣灭火器成品及罐体5万余个、不符合标准的干粉材料30余吨，涉案金额高达6000多万元，成功摧毁一条横跨福建、浙江、江苏等多个省份的生产、销售伪劣消防器材产业链。图为民警对扣押的伪劣灭火器进行复查登记。

通讯员 鲍彩红  
张静晓 摄

（上接1版）

## 检警同向发力 推进“侦协办”实质化运行

为进一步实现“侦协办”实质化运行，我们定期召开由检警双方分管领导参加的联席会议，共同解决办案中存在的一些共性问题。”钱昌夫介绍说。

今年3月，检察官丁宗杰在“侦协办”开展日常工作中，发现一起犯罪嫌疑人行为可能不符合刑事犯罪追诉标准的案件，随即向公安机关调取案件材料进行审查。当时，恰逢钱昌夫“坐诊”“侦协办”，审核人将案件提交讨论，钱昌夫认为，应当全面审查、系统判断，摈弃“谁受伤谁有理”的陈旧司法观念、避免“唯结果论”。之后，柯桥区检察院对此案举行公开听证。最终，当事双方就赔偿事宜达成调解协议，案件得到妥善处置。

“案件不能一诉了之，也不能一撤了之。”钱昌夫表示，要通过开展听证、司法救助等方式，妥善化解社会矛盾，推进诉源治理，“通过侦查监督协作配合机制，及早在源头上实现控案，让法律监督更有力度、司法办案更有质效。”

## 坐上了警察叔叔的大摩托

近日，温州市公安局龙湾区分局中心区派出所联合特巡警大队开展警营开放日活动。特巡警大队民警为小朋友们介绍并展示各类警用装备，还让他们坐上警用摩托车体验一把，深受小朋友们喜爱。

通讯员 王泽 摄



本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 全员“嵌入”网格，政法委干部体验了啥？

（上接1版）

“您认识负责您这一片的网格员吗？”一组“网格体验员”手持专职网格员照片走上街头，请附近的居民进行辨认；得到肯定的回答后，继续询问，“他跟您有哪些日常接触，您对他的工作是否满意？”一张张满意度调查问卷，联结着基层网格建设成效最核心的部分——群众最真实的体验。

“我们将进一步优化调整网格责任捆绑考核体系，以‘工作真实有效、群众熟悉满意’为考核导向，持续强化各项考核机制对网格工作的督查监管、统一评价、奖优罚劣作用。”接到“网格体验员”的反馈、发现某街道专职网格员工作不到位问题后，临海市网格服务管理中心主任表示将立即整改，并针对该问题重新优化调整考核机制。

从“一次体验”到“深度体检”，除了实时发现、诊断、治疗网格问题外，还要不断向基层寻求建议与帮助。“今天来到这里，就是想了解大家在工作

中存在什么困难、有哪些建议。”在古城街道崇和平安驿站网格名家工作室里，李光明带着“网格体验员”与大家一起“圆桌座谈”。

“昨天晚上我和社区干部去平安巡防，发现老街有个店铺存在经营、货物生产储存及人员住宿‘三合一’情况，有较大隐患。发现问题还是相对容易的，但劝说他们及时整改却很难。”专职网格员赵丽雪说。

“网格里的‘疑难杂症’需要联动其他部门一起解决。对一些现场解决不了的事，你们要报送信息，由镇、街道和市级相关部门跟进处理。为提高你们网格员发现问题的能力，市里将考虑增加隐患排查、沟通技巧等课程的培训比重，让大家工作起来更顺畅。”李光明答道。

如何发挥网格作用、提升平安建设宣传质效，是大家讨论的又一重点。民警黄未作为网格包联干部，谈起了他的方法：“平时就要经常和老百姓沟通交流，让他们认得我们的脸，‘混’个脸熟；关键时刻要随机应变，用方言拉近

距离……”网格员们很有共鸣，纷纷发表意见，交流起宣传工作经验。

“坐在办公室里碰到的都是问题，下去调研看到的全是办法。”政法委办公室新进干部叶颖表示，“作为今年刚来到政法委的干部，这次体验让我深切感知了网格工作运行的底层逻辑及其工作负载量。”

此次共有7组“网格体验员”深入参与调研，课题包括“网格责任捆绑运行分析及对策建议”“网格事项准入存在的问题与对策”等，为更好实现基层治理工作提质增效提供决策参考与智力支持。

“网格体验日”是临海市委政法委创建“政法姓党·平安先锋”党建品牌的系列活动之一，在形成更精准、更有效、更符合基层实际需要的工作思路和措施的同时，也有利于提高干部尤其是年轻干部的素质能力建设。“下阶段，我们将围绕平安政法工作，开展更多的‘基层工作体验’，以新时代‘枫桥经验’推进良法善治，争创具有临海辨识度的社会治理好经验。”李光明说。